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Bewerbung, Sachbearbeitung Auslandsamt

Sehr geehrte Frau Wilke,

Ihre sehr interessante Anzeige für eine Stelle im Bereich Auslandsamt hat mein besonderes Interesse erweckt. Ich suche momentan für die Zeit nach meinem Diplom (März 2003) eine Möglichkeit, die erworbene reale und Auslands- und Studienerfahrung endlich in die Praxis umzusetzen.

Mein Studium der internationalen Betriebswirtschaftslehre betreibe ich seit 6 ½ Jahren, nachdem ich zuvor bei der Privatbank Piependeckel & Co. in Hamburg meine Ausbildung zur Bankkauffrau mit gutem Ergebnis abgeschlossen habe. Da Piependeckel und Co. im Real Estate bereich sehr aktiv sind, ist es mir während meiner Ausbildung gelungen erste Projekte unter Aufsicht durchzuführen. Innerhalb dieser Projekte waren stets viele Ausländer beteiligt. Durch Praktika in den Semesterferien habe ich Gelegenheit gehabt, meine berufliche Erfahrung in dieser Hinsicht zu erweitern: mein Praktikum bei der Firma Labskaus und Wetter hat mich in Projektdurchführung geschult; während dieser Hamburger Zeit bei L & W habe ich mich vor allem den internationalen Projekten der Firma in China beschäftigt. Wie Sie in der Anlage sehen können, habe ich dies zur großen Zufriedenheit der Geschäftsleitung getan.

Mein zweites Praktikum habe ich 3 Monate lang beim bekannten non-profit Unternehmen „Land For the Masses“ in New York durchgeführt, eine Firma, die sich mit dem Erwerb grosser Immobilien für Parks und öffentliche Projekte beschäftigt. Dieses Praktikum ist mir möglich geworden, weil meine Eltern seit langem gute Beziehungen in den USA pflegen. Das Praktikum bei „Land for the Masses“ war besonders im Bereich der Beratung von Klienten und Anrufern sehr ergiebig (siehe Anlage). 

Mit dem MS Office Paket kann ich gut umgehen. Andere Anwendungen des Computers habe ich leider bislang noch keine Gelegenheit gehabt kennenzulernen. Ich spreche gut Englisch.

Es würde mir große Freude bereiten,  die von Ihnen ausgeschriebene, komplexe Arbeitsstelle wahrzunehmen und damit meine einschlägige Erfahrung weiter auszubauen. Das Denken gegen die Laufrichtung ist eine Tätigkeit, für die man gar nicht genug Übung haben kann. Die Tätigkeit in einem Auslandsamt würde mir bestimmt gut gefallen.

Leider werden meine Examensergebnisse erst Ende März vorliegen, so dass ich Ihnen lediglich die Leistungsnachweise vorlegen kann, die ich bis jetzt erworben habe. 

Ich würde mich freuen, wenn Sie mir Gelegenheit zu einem persönlichen Vorstellungsgespräch geben würden.

Mit freundlichen Grüßen

Hilde Musterfrau 

