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Deutsche Assoziation für Internationalen Bildungsaustausch e. V.
Protokoll der Mitgliederversammlung der DAIA am 17. Februar 2001 an der Humboldt-Universität zu Berlin

Anwesend waren folgende Mitglieder:

Siehe Teilnahmeliste in Anlage

Sitzungsleitung: Uwe Brandenburg

Protokoll: John-Andrew Skillen

Beginn der Mitgliederversammlung: 18.30 Uhr

TOP 1: Verabschiedung der Tagesordnung

Uwe Brandenburg begrüßt die anwesenden 15 Mitglieder und stellt nach der Satzung Beschlußfähigkeit der Mitgliederversammlung fest.

Die mit dem Einladungsschreiben verschickte Tagesordnung wird auf Vorschlag des Vorstands in folgenden Punkten geändert:

TOP 3: Wahl eines Vorstandsmitglieds wird auf TOP 5neu verschoben. Vorschlag für die Wahl ist nicht, wie geschrieben, Ulrike Arnold, sondern Ursula Hans. Die Änderung wird zur Abstimmung gestellt: dafür: 15, dagegen: 0, enthaltungen: 0.

TOP 2: Jahresbericht des Vorsitzenden

· DAIA wurde am 29.09.1999 beim Vereinsregistergericht Karlsruhe eingetragen. Daraufhin wurde beim Finanzamt Karlsruhe die Gemeinnützigkeit beantragt, die der DAIA am 12.10.99 für 18 Monate gewährt wurde (Hinweis zum Zeitpunkt der Protokollerstellung mit den genauen Daten).

· Aktivitäten: das in 2000 geplante Fortbildungsangebot zum Thema Interkulturelles Training konnte leider wegen geringer Anmeldung nicht stattfinden. Um so erfolgreicher verlief die Vorbereitung zur Jahrestagung 2001, bei der mit 8 Sessionen zu verschiedenen aktuellen Themen unterschiedliche Zielgruppen angesprochen und 44 angemeldete TeilnehmerInnen gewonnen werden konnten. Hiermit hat die DAIA die erste Durststrecke überwunden und sich fähig erwiesen, neue Mitglieder und InteressentInnen aus verschiedenen Bereichen der Internationalisierung von Hochschulen anzusprechen.

· Mitgliederwerbung: Für DAIA geworben wurde unter den Aktiven in den Netzwerken der Deutsch-Französischen Hochschule und bei den Teilnehmern am LEONARDO-Programm. Bei der Jahrestagung der EAIE in Leipzig im Dezember wurde ein DAIA-Informationsseminar angeboten, um den Verein national und international bekannt zu machen. 

· Über Kooperation in Fragen der Weiterbildung wurde in 2000 mehrmals mit dem DAAD konferiert. In einer AG des DAAD, die Fragen der Konzeption von Weiterbildung behandelt, werden Agnes Litzkendorf und Uwe Brandenburg mitarbeiten. Auch an der Diskussion über eine neue Struktur der jährlichen Tagung des DAAD für die Leiterinnen und Leiter der Akademischen Auslandsämter beteiligt sich die DAIA.

· Für die Jahrestagung 2002 wird das Konzept für 2001, das praxisrelevante und aktuelle Themen in kleinen Gruppen behandelt und allgemein Anklang fand, um 2 längere kostenpflichtige  Workshops ergänzt. Eine Mitgliederbefragung nach thematischen Vorschlägen wird in den nächsten Wochen durchgeführt. Veranstaltungsort sollte in den nächsten Jahren Berlin sein. An den 3 großen Hochschulen gibt es aktive DAIA-Mitglieder, die Infrastruktur ist gut.

· Für 2001 und 2002 stehen als Hauptziele der DAIA die Schaffung und der Ausbau des Netzwerks der Mitglieder, die Konzeption geeigneter Weiterbildungsangebote – auch mit anderen Trägern gemeinsam -  und die Vorbereitung einer qualitativ hochwertigen Jahrestagung 2002 im Vordergrund.

TOP 3neu: Bericht der Schatzmeisterin

Der Finanzbericht (siehe Anlage) wurde erläutert und zustimmend zur Kenntnis genommen. Ebenso die Finanzplanung für 2001/2002 (siehe Anlage).

Der Bericht der Kassenprüfer befindet sich in Anlage. Die Kasse und die Bücher des Vereins wurden ohne Beanstandungen geprüft.

TOP 4neu: Entlastung des Vorstands

Wedigo de Wivanco stelllt den Antrag, den Vorstand zu entlasten. Abstimmung: dafür 15, dagegen: 0, Enthaltungen: 0

TOP 5neu: Neuwahl eines Vorstandsmitglieds

Durch den Rücktritt von Matthias Borgmann muß der Beisitzer im Vorstand neu gewählt werden. Vorschlag des Vorstands ist Frau Ursula Hans, nachdem Frau Ulrike Arnold ihre Kandidatur aus persönlichen Gründen zurückgezogen hat.

Abstimmung: Für Frau Hans als Beisitzerin: 14, dagegen: 0, Enthaltungen: 1. Damit ist Frau Hans gewählt, sie nimmt die Wahl an.

TOP 6, Satzungsänderung

Um die Zahlung von Mitgliedsbeiträgen für neue Mitglieder, die im Lauf des Jahres in denn Verein eintreten, zu vereinfachen, schlägt Magdalena Müller-Klumpp folgende Satzungsänderung vor:

„In § 6, Absatz 2 der Satzung wird der Satz: ...‘für die Restmonate des Jahres‘ gestrichen und durch folgende neue Formulierung ersetzt (Im Folgenden der komplette Absatz, die Änderung in kursiv):

(2) Für das erste Jahr einer Mitgliedschaft erfolgt die Zahlung des Jahresbeitrages nach Eintritt für das laufende Kalenderjahr, für weitere Jahre der Mitgliedschaft jeweils bis zum 15.12. in einer Summe für das folgende Kalenderjahr.“

Abstimmung: für die Satzungsänderung 15, dagegen: 0, Enthaltungen: 0

TOP 7: Mitgliederwerbung

Die Werbung bei den Deutsch-Französischen Hochschulnetzwerken hat viele Interessenten zur Jahrestagung gebracht, ebenso die bei den LEONARDO-Netzwerken. 3 neue Mitglieder können während der Jahrestagung begrüßt werden. Bei 2 Austritten und 3 Neueintritten hat die DAIA jetzt 25 Mitglieder und ca. 20 weitere potentielle Interessenten.

Über den DAAD soll versucht werden, in nächster Zeit neben den Leitungen auch die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Akademischen Auslandsämter zu erreichen.

TOP 8: Berufsprofile

Siehe Handout von Ulrike Arnold in Anlage. Eine weitere Verfolgung der Anerkennung als Weiterbildungsberuf wird derzeit als nicht sinnvoll angesehen.

TOP 9: Quo Vadis DAIA?

Das Thema wird in der Mitgliederversammlung nicht diskutiert und auf den Brainstorming-Brunch am Sonntag Morgen verschoben.

TOP 10: Verschiedenes:

Keine Beiträge

Ende der Mitgliederversammlung um 19.45 Uhr

Berlin, den 17.2.2001

Edmund Zirra
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